

有關在離島區設立地區康健中心的提問 (文件 CACRC 4/2020 號)

食物及衛生局的書面回覆

為提高公眾對於個人健康管理的意識、加強疾病預防及支援社區復康，政府正逐步在 18 區設立地區康健中心。首間位於葵青的地區康健中心已於 2019 年 9 月正式投入服務。除了已公佈選址的地區，我們正繼續積極籌備，以期在未來數年開設更多地區康健中心。我們會適時就離島地區康健中心的選址及擬提供的服務諮詢離島區議會及當區市民。

為盡早為長遠建立一個以預防為中心的基層醫療體系打好基礎，在地區康健中心開設之前，我們會資助非政府機構在全港 11 區(包括離島區)設立屬過渡性質的「地區康健站」，為區內居民提供健康推廣、諮詢及慢性病護理服務。政府會以徵求建議書的方式，為該 11 區每區物色一個非政府機構來營運「地區康健站」。

「地區康健站」的服務內容會以地區康健中心的三層預防服務作為參考藍本，提供健康推廣、健康評估、慢性疾病管理等重點基層醫療健康服務。與此同時，「地區康健站」亦會擔當地區健康資源中心的角色，為區內市民蒐集有用的醫療和社福相關資源，在有需要時也會為病人提供個別健康相關資訊。申請機構需自行在當區選址，並在建議書內提供有關選址的建議及計劃內容。

政府已於 2020 年 1 月 4 日舉辦了「地區康健站」諮詢會，向有興趣提供基層醫療健康服務的非政府機構介紹「地區康健站」的服務理念及收集業界意見。政府會與各持份者保持溝通及諮詢基層醫療健康發展督導委員會的建議，以制定具體服務規格內容及詳情。政府預期在 2020 年第三季邀請非政府機構提交營運「地區康健站」的建議書。

我們會繼續推動基層醫療健康，期望盡快在全港廣泛提供地區為本的基層醫療健康服務。我們已設立專題網頁 (<https://www.dhc.gov.hk/tc/index.html>)，適時公佈最新資訊及健康建議以供市民參閱。

2020 年 3 月